
м. Дніпро, 22-23 вересня 2017 р. │ 109 

 

ОРГАНІЗАЦІЙНА ПСИХОЛОГІЯ;  

ЕКОНОМІЧНА ПСИХОЛОГІЯ 
 

 

 

Друзь Ю.О. 

учениця ЗОШ 126 м. Києва 

Стрельченко Н.М. 

кандидат економічних наук, доцент, 

Міжрегіональна академія управління персоналом,  

учитель економіки ЗОШ 126 м. Києва 

 

СУТНІСТЬ НЕВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ  

У ПРОЦЕСІ ПЕРЕДАЧІ ЕКОНОМІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

  

Поняття «невербальна комунікація» можна визначити як систему 

немовних (несловесних) форм і засобів передачі інформації. 

У лінгвістичній науці, невербальна комунікація розглядається з 

погляду єдності вживання вербального і невербального компонентів  

[1; 5; 8 та ін.]. У психології ряд праць присвячено дослідженню та 

визначенню ролі та функцій невербальних засобів у регуляції 

комунікації [6, с. 8]. У роботах з соціології і риторики (Л. Дичковська, 

Н. Коробцева, О. Маслико, Т. Маркічева, А. Михальська [15] – 

досліджуються проблеми встановлення контакту між педагогом і 

учнями за допомогою невербальних засобів комунікації. Питання 

закономірностей невербальної комунікації в умовах навчання, розвиток 

умінь і навичок невербальної комунікації у педагогічному процесі між 

викладачами і учнями, привернули увагу різних представників 

педагогічної вітчизняної і зарубіжної науки [12; 13; 14].  

В англомовній лінгвістичній літературі [19] термін «комунікація» 

розуміється як обмін думками та інформацією у формі речових або 

письмових сигналів, що саме по собі є синонімом терміну 

«спілкування», адже цей термін позначає процес обміну інформацією й 

емоційними переживаннями між людьми. 
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Невербальна комунікація є найважливішим, поряд із звуковою 

мовою, засобом спілкування і взаєморозуміння людей. [11] назвав 

проблему комунікації «базовою категорією, логічним центром 

загальної системи психологічної проблематики», вказавши 

неодноразово на її недостатню розробленість у психології, в тому числі 

і в плані невербальних засобів спілкування (Ломов, 1984) [8, с. 12].  

Ряд дослідників (Г. Вештеюнаса, С. Максименко [10] та інші) під 

невербальною комунікацією розуміють – особливу мову – «мову 

почуттів», продукт суспільного розвитку людей, який значно посилює 

смисловий ефект комунікації [10, с. 148]. В. Куніцина [14] і 

В. Поголів[14] визначають невербальну комунікацію як взаємодію між 

людьми за допомогою немовних засобів та їх інтерпретацію [18, с. 69].  

В. Лабунська [6] під невербальним спілкуванням розуміє такий вид 

спілкування, для якого є характерним використання в якості головного 

засобу передачі інформації, організації взаємодії, формування образу, 

здійснення впливу на іншу людину невербальної поведінки і 

невербальних комунікацій [6, с. 13].  

Отже, ми бачимо, що у науковій літературі терміни «невербальна 

комунікація» і «невербальна поведінка» часто вживаються як тотожні. 

Підтвердженням цьому є визначення Т. Ладиженської [8, с. 8], яка 

інтерпретує «невербальну поведінку», як комунікацію, що 

сприймається слухачами разом з тими жестами, мімікою, рухами тіла, 

які супроводжують комунікацію мовця і складають в сукупності 

поняття «мова зовнішнього вигляду» [12, с. 26].  

Невербальна поведінка – термін, найбільшим чином пов’язаний з 

невербальних спілкуванням і найчастіше зустрічається в зарубіжній і 

вітчизняній науковій літературі після терміну «невербальна 

комунікація» (М. Аргайл, П. Екман [17] та ін.). В. Лабунська[6] дає 

чітке визначення невербальної поведінки як невербального способу 

вираження психологічних особливостей особистості, засобу 

регулювання і контролю спілкування [17, с. 21].  

Різниця категорій «невербальна поведінка» і «невербальна 

комунікація» розкрита В. Лабунською [6], представлена наявністю 

трьох основних точок зору про межі цих термінів: 1) невербальна 

комунікація включає до свого складу категорію невербальної 
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поведінки; 2) невербальна комунікація розглядається як частина більш 

широкої категорії невербальної поведінки (яке, зокрема, розділяється 

на комунікативну і індикативну); 3) категорії розрізняються змістовно 

на основі їх складових. 

Дослідники сходяться на думці, що невербальна поведінка є тією 

частиною невербального спілкування, яка важко піддається 

формалізації і за яку людина не несе відповідальності. Це відбувається 

тому, що невербальна поведінка не має безумовних формальних 

характеристик як, наприклад, слово, і залишається «невидимим» як для 

суб’єкта, так і для партнера,  

Іншими словами, невербальна поведінка, на відміну від 

невербальної комунікації, не просто засіб інформації, а засіб, що 

покращує орієнтування однієї людини в іншій, чи зовнішній супровід 

психічних явищ. Невербальна поведінка – це частина внутрішнього 

світу людини, форма її існування, інструмент пізнання цього світу. 

Головною відмінністю між невербальною поведінкою і 

невербальною комунікацією служать ознаки: континуальність (проти 

дискретності), варіабельність (проти інваріантності), мимовільність 

(проти довільності), а також цілісність, просторово-часове 

розмежування елементів структури невербальної поведінки. 

На основі аналізу вищезазначених досліджень було виділено 

основні критерії прояву невербальної комунікації: експресивність 

(колоритність, образність, яскравість, барвистість); емоційність 

(експансивність, збудливість); континуальність (тривалість); 

варіабельність (змінність, на відміну від інваріантності вербальної 

комунікації); цілісність (єдність психіки та поведінки); просторово-

часове розмежування; економічність (на відміну від вербального 

компонента комунікації невербальний компонент здатний за більш 

короткий проміжок часу висловити щире положення речей); 

рефлексивність (здатність людини пізнавати себе, свою діяльність, свої 

психічні процеси і стани). 

У зв’язку з вищеназваним, під уміннями невербальної комунікації 

можна розуміти складне психологічне утворення, що характеризується 

здатністю людини реалізувати знання в дії з урахуванням конкретних 

умов діяльності, тобто ці уміння пов’язані: по-перше, з прийомом і 
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передачею інформації за допомогою невербальних компонентів 

комунікації в певній ситуації спілкування; по-друге, зі взаємною 

регуляцією процесу спілкування; по-третє, з розумінням і пізнанням 

суб’єктів спілкування. 
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